

让民营企业百舸争流展现更大作为

□陆新华

江海锐评

为庆祝我市第六个“南通企业家日”，5月23日下午，市委、市政府召开全市民营经济发展大会暨第四届通商大会。会议要求，深入学习习近平总书记企业家座谈会上的重要讲话和视察江苏重要讲话精神，贯彻落实中央和省关于推动民营经济发展的部署要求，传承张謇企业家精神，进一步推动全市民营经济高质量发展，为南通建设长三角一体化沪苏通核心三角强支点城市、勇当全省“争当表率、争做示范、走在前列”排头兵贡献更大力量。（5月24日《南通日报》）

一个时代的发展、一个城市的繁荣，

往往伴随着一批企业的崛起。“南通企业家日”设立已进入第六年，五年来，南通高度重视民营经济、民营企业和民营企业家队伍的发展与壮大，推动南通经济更上层楼。“十三五”末，全市民营经济增加值占GDP的比重达到70%，入库税金占全部税收的比重超过80%，民营企业吸纳职工数占城镇就业人口比例超过90%。民营经济日益成为我市经济发展的重要主力军。

从今年开始，我国迈入全面建设社会主义现代化国家新征程，民营经济将走向更加广阔的舞台。如何推进民营经济的进一步发展壮大，这就需要考验政府如何进一步为民营企业创造更为优越的条件，让更多的民营企业走上更为广阔的舞台，发挥更大的作用，展现更大的作为。

要让企业家感受到“荣誉感”。在全社会营造更加浓厚的尊重民营企业、尊重民营企业家的氛围，像尊重科学家一样尊重企业家，像尊重老师一样尊重企业家，让优秀企业家政治有荣誉、社会有地位，从而进一步激发民营企业家不断前行的动力，为夺取更多的荣誉和创造更大的社会价值而不断勇攀新高。

要让企业家感受到“获得感”。把优化营商环境作为推进经济高质量发展的“头号工程”，认真当好民营企业的“店小二”和“后勤部长”。构建好“亲”“清”的新型政商关系，加快推进“最多跑一次”“不见面审批”等改革力度，为民营企业做好服务；立说立行帮助民营企业解决实际困难，积极为民营企业解决好土地、资金等问题，通过破解“融资难”带动“融资贵”“融资慢”等问题的解决。

要让企业家感受到“归属感”。让民营企业真正感受到“是我们的自己人”，鼓励企业家大力学习和传承张謇企业家精神，树立雄心壮志，加快建立现代企业制度，加快转型发展，加快科技创新，增强企业的核心竞争力，做创新发展的探索者、引领者；积极履行社会责任，参与乡村振兴、公益慈善等社会事业，努力做爱国敬业、回报社会的典范。

让民营企业和企业家吃下坚定发展的“定心丸”，喝下加快发展的“舒心汤”，新的征程需要更多的优秀民营企业家脱颖而出。只有这样，我市的民营经济创新源泉才能充分涌流，创造活力才能充分迸发，从而形成百舸争流、千帆竞渡的生动局面，为南通建设长三角一体化沪苏通核心三角强支点城市、勇当全省“争当表率、争做示范、走在前列”排头兵作出更大贡献。

“送健康”服务需要常态化

□刘云海

21日，市一院开展“学史力行办实事 党员先锋送健康”主题活动，党员实地走访如皋市江安镇朗庙村，通过开展健康调查、义诊咨询、急救培训等，将健康、温暖与爱心送到百姓身边。（5月25日《南通日报》）

市一院“送健康”活动的推出，体现医卫部门对百姓健康的重视与关心，尤其是对于农村村民来说，这样的“送健康”活动很有意义，解决了看病奔波周折的麻烦。以党史学习为契机，以服务民生为宗旨，这样的活动无疑是“学史力行”理念的最好体现，很有必要让这样的“送健康”服务形成常态化，并激发出更大的光环效应。

近年来，在巨额利润的驱使下，社会医疗机构鱼龙混杂、遍地开花，给了非法行医者可乘之机。事实表

明，不从根本上铲除其生存的土壤，是无法将非法行医“斩草除根”的。当前，相关部门对非法行医的打击力度不能说不大，但往往陷于“发现一批、查处一批”“打地鼠”的尴尬局面，难以深入触及非法行医的根源。其实，正是由于农村医疗的资源不均衡和技术不发达，加上大医院繁琐的医检手续和高昂的医疗费用，在不少群众陷于对大医院敬而远之的困境下，才有了非法行医的大行其道。在此情形下，“送健康”服务进村入户常态化无疑是打击非法行医的有效利器。

义诊下乡进村入户，这样的惠民之举，值得大力推广。相关部门应加快农村医疗卫生工作的改革步伐，尽快完善医疗保障制度，为群众及时提供方便、廉价、高质量的医疗服务，缓解看病难的问题。同时还要重视卫生科学普及工作，不断提高广大村民的医学科学知识，增强对非法药品与虚假广告的识别能力，从根本上消除非法行医的生存土壤。



前不久，山东济南发布2021年“西瓜地图”，在城区范围内共设置266处应季西瓜临时经营便民疏导点，瓜农可申请进入疏导点售卖；对在临时疏导点销售西瓜且遵守相关管理规定者，将不按违规占道经营处理。此举便利了周边瓜农进城卖瓜，方便了市民买瓜，也有利于市容管理。（据《人民日报》）

观点声音

近日，广东、安徽、辽宁等地出现新冠肺炎本土确诊病例，再次敲响疫情防控警钟。一些地区、部分群众接种疫苗的进展并不快，“疫苗犹豫”影响了接种进度，也为疫情防控增加了负担。有人对疫情防控存在认知错位，觉得我国抗疫形势很好，盲目乐观，“用不着打疫苗”；有人侥幸地认为“别人都打了，我就不用打了”；有人担忧接种疫苗会产生不良反应等。加之有些谣言流传，加剧了一些人的疑虑和观望情绪。必须强调的是，抗疫是一场人民战争，需要全体百姓积极参与其中。经典的“木桶原理”可以很好地解释为何各地在积极倡导“应接尽接”——如果将每个人、每个地域看作木桶的一块板，越多地方的越多人群接种疫苗，围起木桶的木板就越会不断延长，共同构筑起防疫长城。而防疫长城的效力如何、有无漏洞，则取决于最短的木板。相信科学，积极接种疫苗，提升个体防御力，既是织密生命防护网的需要，也是普通公民应尽的一份责任、应尽的防疫义务。

——工人日报《建立群体免疫屏障，跑赢病毒需共同担当》

5月22日，河北沧州献县公安局发布通报称，下午4时19分，110指挥中心接到群众报警，韩村镇有孩子在村边玩塘溺水，经多方全力搜救打捞出5名孩子，已溺亡，具体原因公安机关和有关部门正在调查中。而就在同一天，山东临沂市沂南县5名小学生相约去河边玩耍，其中两名学生不慎落水溺亡。要想尽最大限度避免未成年人溺水事件发生，最需要做的其实是“全民总动员”，就是从政府到教育部门，从学校到家长，再到社会层面，都要各司其职，都要为了避免溺亡悲剧的发生而留一份心，出一把力。国内有的地方则更加积极主动，通过“全民举报”的方式，一旦有人发现河湖水库等有未成年人独自玩水，就可以拍照取证，向官方和媒体进行举报，然后由官方派人前来劝阻、劝离，同时对最先拍照举报的网友给予现金奖励。

——北京青年报《全民总动员筑起防少儿溺水坚固屏障》

近日，广东卫健委官网更新函件中提到，下一步将同有关部门积极研究探索将心理健康服务列入常规体检范围的可行性，探索建立社区心理咨询门诊服务机制。与身体体检无异，“心理体检”是对个人的心理健康状态进行检测与评估，从而帮助我们了解自身的心理健康状况。此次广东卫健委将探索心理健康服务列入常规体检，正是回应时下人们所需，应该予以支持鼓励。在探索将心理健康列入常规体检时，也要充分考虑到这层因素。不妨先提前提做好相关知识的科普工作，减少大众对心理健康的误解，逐步引导接受，同时，可将心理健康检查列为可选项，将主动权交到体检人手中。

——广州日报《心理健康入体检值得推广》

传承张謇教育理念，托起人才培养新高度！

——写在南通大学109年校庆之际



作为江苏省人民政府和交通运输部共建的综合性大学、首批江苏高水平大学建设培育支持高校，在中国管理科学研究院《2021中国大学评价》中，南通大学列第108位，ESI中国高校综合排名第114位，2020软科中国大学造就杰出医学校友排名第33位。

从一百余年前，南通大学诞生的那一刻起，中国近代著名实业家、教育家张謇提出的“祈通中西 力求精进”的校训精神、“道德优美 学术纯粹”的价值追求、“学必期于用 用必适于地”的办学理念，使她拥有了独特的精神气质与文化内涵。

祈通中西 力求精进 创新创业跑出人才培养“加速度”

不久前，中央电视台科教频道《创新进行时》节目聚焦报道了南通大学机械工程学院徐海黎教授团队研发的发光斑马线。

针对夜间斑马线上事故多发的问题，徐海黎教授带领团队学生研发了发光地砖，用于添加在斑马线周边。目前，已在南通、无锡、苏州等20余个城市安装应用，大大降低了交通事故的发生率。

这正是南通大学在“祈通中西 力求精进”的校训指引下，把创新创业教育融入人才培养全过程而结出的喜人硕果。

“苟欲兴工，必先兴学。”1912年，中国近代著名实业家、教育家张謇创办了南通大学的前身——私立南通医学专门学校和南通纺织专门学校。学校开办以后，萦绕在张謇脑海中的一个关键问题是培养什么样的人，怎样去培养人？

聘请专家师资、科学设置课程、强调专业互通、注重实践教育……与此同时，为了营造浓厚的学术氛围，张謇还定期组织学生出国留学，开洋在中用、融通中西、教育国际化风气之先。

“富有之谓大业，日新之谓盛德。”创新是引领发展的第一动力。进入新时代，通大人在守正创新中不断传承发展，坚守立德树人、为国育才的办学初心，不断创新人才培养模式，在磨砺考验中愈发昂扬奋进。

如何主动适应新技术、新产业、新经济发展，如何在产业转型中形成新的教育模式，已成为当下人才培养模式改革的重要主题。南通大学突破传统学科专业框架，整合优质资源，成立“张謇学院”作为学校产教融合人才培养模式变革的“试验田”，主动面向新兴产业和区域发展的需求调

整人才培养的结构和质量。学校党委书记浦玉忠担任首届班主任，从人才培养方案制定、课务安排、导师聘任进行了一系列的改革探索。

学校积极拓展中外合作办学，为学生开拓视野，与国际接轨提供了良好平台。近年来，通大与125所海外高校及机构建立友好关系，其中世界排名前200位高校10所，并与美国、英国、日本、澳大利亚等国高校开展合作办学，组织实施了70多个海外学位项目、学分和短期交流项目，共派出交流学生1800余人，具有海外学习经历的学生比例逐年提高。

5个学科进入ESI全球排名前1%；16个专业入选国家级一流本科专业建设点；8个专业通过国家专业认证；“挑战杯”大学生课外学术科技作品竞赛特等奖、中国“互联网+”大学生创新创业大赛银奖、全国大学生数学建模竞赛一等奖……近年来，学校在各类办学指标中“百花齐放”，均实现了历史性突破。

以“祈通中西”的世界眼光和“力求精进”的卓越精神，着力培养民族精英和社会栋梁。“八字校训”中所蕴含的精神力量，在办学实践中不断升华，凝结为学校发展的精神之魂。”浦玉忠说。

截至目前，通大拥有高级职称以上1659人，博士、硕士生导师1550余人。1977年恢复高考以来，南通大学共有3名本科毕业生入选两院院士，人数并列全国高校第35位。4月22日，爱思唯尔正式发布2020年中国高被引学者榜单，南通大学顾晓松、高永静、汤锦波、钱忠明等4位学者入选，较去年再增1位。

道德优美 学术纯粹 立德树人让初心与脚步同行

今年1月，河北多地出现新冠肺炎确诊病例。面对家乡的严峻疫情，南通大学艺术学院的大学生金铭十分焦急，在家休假的她毅然决定加入志愿者队伍，在保定市雄县东槐村村委会参加志愿服务。

“学术不可不精，而道德尤不可不讲，首重道德，次则学术。”张謇提出的“道德优美，学术纯粹”，在百余年办学实践中，深深影响了一代又一代的通大人，已成为南通大学薪火相传的价值力量。

“大学之大在大师，大师之大在大德，大德之大在大爱。”在张謇教育理念的感召下，南通大学在不同历史阶段



涌现了一批又一批师德典型。在这里，有夏元贞教授捐给母校的206块遗骨，让学生们摸着他的骨骼走进神圣的医学殿堂；有黄竺如教授捐赠给母校病理实验室里一颗永远跳动的心脏；还有陈瑛教授捐赠的角膜，眼球永远珍藏于中国眼科博物馆……

薪火相传青蓝继。植根于这片丰厚的沃土，学校走出了梅自强、保铮、姚穆、段树民、陈义汉、樊嘉等一批院士级人才。享誉全国的通医优秀知识分子群体在这里成长。2015年，顾晓松当选中国工程院院士，成为南通本土培养的第一位院士。顾晓松教授带领他的研究团队几十年如一日，在组织工程学研究领域艰苦奋斗、勇攀高峰，使我国在该领域的研究走在了国际前沿。

以师德为根脉，塑风范于本真。“用有情怀，更有温度的方式教书育人。”国家“万人计划”教学名师周建忠不仅给学生传道授业，更是给了学生内心的温暖和自信的勇气。“教师先要把自己做好了，才有资本教书育人。”国家“百千万人才工程”、教育部“新世纪优秀人才”杨宇民教授用自己的言传身教，激励着更多的青年学子投身到科研第一线……教师风范，映射着通大人的特质，指引着大学之路的方向。

春风化雨，润物无声。作为全国精神文明建设重大典型“莫文隋”的发源地，南通大学的“莫文隋”由最初的人，发展成为全国注册会员27000余名。从本地志愿服务，到支教青海新疆、“洋雷锋”参与服务，志愿者们广泛利用自己的专业特色做着不计名利的实事，累计开展志愿服务4000余项，参与者近50万人次，“莫文隋”志愿服务时长统计数据全国第一。

疫情期间，南通大学20家附属医院、临床学院先后派出276名“白衣勇士”驰援湖北前线，筑起了抗击新冠疫情的坚强防线；校友李帅在国外采购120万只医用口罩，无偿捐赠给家乡人民；学校27名大学生志愿者为援鄂医护人员子女提供公益家教……

近年来，通大先后被评为全国精神文明建设先进单位、全国精神文明建设典型“莫文隋”精神的发源地、江苏省思想政治工作优秀单位、江苏省文明单位标兵、江苏省文明校园等。

学必期于用 用必适于地 倾情助推地方经济社会发展

继南通大学对外开放研究院、长三角城市群新发展研究院和上海都市圈研究院成立后，“五一”前夕，南通大学张謇城市治理研究院宣告成立。这是该校贯彻落实习近平总书记视察江苏、视察南通重要讲话精神的行动自觉，更是通大作为南通地方高校发挥人才智力优势、服务经济社会主战场的使命担当。

爱国、救国、报国，是张謇一生的追求。“父教育，母实业。”这是张謇实业救国的思想基点。兴办实业，以商养学，一生所获财富，皆为社会服务。

在百余年的薪火传承中，南通大学人坚持走校地互动融合发展之路，在多元的文化中展示通大的独特魅力，以其厚重而浓郁的科学和人文精神，影响着一座城市的品格，成为南通城市发展的重要力量源泉。

“帮助企业析疑解难，是高校服务地方义不容辞的责任。”校长施卫东说。作为地方综合性大学，学校始终秉承“学必期于用，用必适于地”的办学理念，将科研攻关站在产业“第一线”，把论文写在祖国大地上。

与原港闸区合作共建“南通大学通科微电子学院”；与原港闸区人民政府、阿里云计算有限公司、青软实训四方联手共建“南通大学阿里云大数据学院”……近年来，南通大学依托国家一流专业建设点，从“新工科”人才培养破题，采用个性化培养方案，产学研深度融合，在学生培养、人才建设、平台建设、科学研究和成果转化等方面积极开展合作，构建“政产学研”一体的创新型人才培养体系。

强化校地、校企合作，为学生提供实践实习平台是人才培养必不可少的一环。截至目前，学校现有国家级、省



级实验教学示范中心18个，校外教学实践基地661个，聘任兼职教师1576人，培育了全国高校学生科技创业实习基地等一批成果。

为回应长三角产业新体系构建和城市转型中的人才需求，学校及时调整专业布局。近三年，共有5000余名毕业生留在南通就业。放眼整个通城，在这座以“教育之乡”而闻名的城市中，5名国家“万人计划”教学名师、62%的中小学校长和67%的学科带头人都是毕业于南通大学的。去年9月3日，江苏省教育厅与南通市政府签订共建南通大学协议，共同推动南通大学高水平大学建设，学校迎来发展史上的新篇章。

面向未来，南通大学提出了六个“第一”的发展目标：以“坚持方向”为第一前提，办好人民满意的大学；以“立德树人”为第一任务，办成培养一流人才的大学；以“引培人才”为第一资源，办成人才集聚的大学；以“改革创新”为第一动力，办成充满活力的大学；以“对外开放”为第一窗口，办成开放融合的大学；以真抓实干为“第一姿态”，办成人气集聚的大学。

这是站在新时代的风口浪尖，值此中国共产党百年华诞之际，南通大学向世人许下的庄严承诺！

·徐凌 范苏 冯启榕·

